

五
年
三
沙



三沙市永兴岛,李赞宗一家三口在三沙市委、市政府办公大楼前的广场上。今年2月起,驻岛支教的李赞宗将“家”搬到了永兴岛。本报记者 宋国强 摄

■本报记者 尤梦瑜 彭青林

安居 | 扎根海岛“稳”在心头

告别了,告别了,三沙海岛上的渔民村里,渔民们正渐渐告别木板、珊瑚石搭建的窝棚,也渐渐告别了频繁往返本岛和三沙的生活方式。

木石小屋住了几十年,既不防风、不安全,也不卫生、不环保,生活更是很不方便。“就在几年前,谁会想着在这久住啊?渔民兄弟们多是来自文昌、琼海,休渔的时候大家还是想回去。”永兴社区居委会代理主任冯明芳回忆到,可如今随着渔民新居的陆续建成,渔民们返回本岛的频率越来越低了。永兴岛渔民黄荣英2015年全年都在岛上度过。

截至目前,永兴公住房1、2号楼已建成,投入使用181床位,规划中的其它民居也正在建设中;赵述岛12栋居民楼主体已经完成;晋卿岛有3栋居民楼已经封顶进行装修;银屿岛建成了5栋已封顶;羚羊礁已建成3栋。其他岛礁的民居也在设计和建设中。

居民点的建设让常年漂在海上的渔民有了一个真正安稳的家,而基

层组织——10个社区居委会的“全新亮相”更是给了渔民们“大家庭”的温暖。

“居委会‘五所合一’综合楼是大家讨论社区事务的集中点,是渔民们躲避台风的堡垒,也是文体休闲的好去处。”赵述社区居民李海云说,社区居委会带给渔民们的是个大事小事都能依靠的强有力的基层组织。三沙设市以来,已在永兴岛、赵述岛、晋卿岛等岛礁上建立了社区居民委员会。

过去一年来,三沙的重大民生设施建设喜讯不断:

热带岛屿上普遍存在的淡水问题得到了有效缓解。三沙设市以来已建成9座岛礁海水淡化厂,拥有海水淡化设备16套。全市年生产海水淡可达50万吨。

“三沙1号”补给船实现常态化运行,大大方便了三沙市与海南本岛之间的人员与货物运输,提升了三沙市交通补给能力、综合服务保障能力和海上行政管控能力。

永兴岛应急物资储备中心正式投入使用,中心冷库储量达175吨,可维持永兴岛700个人两个月的生活所需。大大缓解了过去食品物资供给容易出现“跟不上”的情况,进一步提升了小岛上的物资保障工作。该中心的负责人告诉记者,正是因为“三沙1号”的投入使用加上中心的储备条件,让三沙提高了在台风等恶劣天气时的物资储备应对能力。截至目前,三沙市已建设冷库3座。

永兴岛污水处理厂和垃圾转运站投入使用,进一步完善着城市功能的同时,创造着一个更为优美的三沙……

从永兴岛上第一盏交通信号灯的亮起,到三沙第一栋居民楼的投入使用,种种难以想象的困难从来阻挡不了三沙建设者的脚步。走在华灯初上的北京路上抑或是赵述、晋卿的环岛路上,明亮的灯光将三沙岛礁妆点成蔚蓝南海上的颗颗明珠,光芒之下,这里有一座快速发展的南海之城,更有一群安居于此的三沙人。

功能 | 城市服务日渐齐全

“放学后牵着妈妈的手回家,真好!”2015年底的一天,8岁的李儒茵在放学路上高兴地跑跳着,三沙市永兴学校的正式启用,让儒茵和她的同学们都可以待在父母身边上学了。

在三沙,不少渔民的子女从小在岛礁上生活,从未读过幼儿园,家长只能把到了入学年龄的孩子送回老家抚养;岛上职工与子女也是聚少离多,岛上军民让孩子们有所学校的愿望十分迫切。三沙市委书记、市长肖杰多次强调:“不能让三沙的孩子没有书读!”

为民实干,急百姓所需,三沙市从2014年6月开始,历时18个月建设完成了建筑面积达4650平方米的三沙永兴学校。学校自筹建时就按照“一级学校”的标准进行建设,在硬件设施和软件资源上都设立了高规格的标准。

如今,琅琅书声传永兴。三沙永兴学校除了有幼儿园、小学,还将适时开设成人教育、职业培训等,为三沙的发展提供教育支持。2016新学年,该校招收了29名学生。

4年来,三沙市不仅努力让人民安居下来,更努力让这座城市真正运转起来。

2016年6月,三沙多部门联动,启动应急预案,救下了一名在海上作业时突然中风的渔民。事实上,自三沙设市

以来,随着岛上医疗与救援能力的提升,这样的抢救已不再是个例。三沙市人民医院的落成实现了三沙居民“小病不出岛”的愿望。医院建成投用以来,已医治住岛军民很多次,120紧急救治重症患者71人,培训卫生员14名。此外,每个岛礁上的居委会里都设立卫生室。多个相关部门的配合与卫生综合能力的加强给岛上的常住居民吃上了一颗就医的“定心丸”。

邮局、银行等便民服务也紧随其后。三沙市邮局正式开通报刊订阅服务,满足了广大军民的阅读需求;多家

银行的自助取款机“落脚”北京路,让三沙人在家门口享受到普遍金融服务……设市以来,先后有中国银行、中国工商银行、中国人保公司等10余家金融机构与三沙建立了合作关系,可以提供与海南本岛“无差别”的日常金融服务,而三沙也被纳入工行大数据系统中,融入了世界金融体系中,不仅仅是“纽约存钱,三沙可取”,在“一带一路”建设的带动下,三沙的招商引资也迎接新的机遇。

北京路上如今已有多家商铺,便捷的城市服务为“幸福三沙”再添色彩。



三沙市永兴渔民定居点一期项目。本报记者 宋国强 通讯员 吴亚铁 摄

景观 |

亮出海岛新风貌

三沙的新风貌在哪里?在优美整洁的环境里,在清澈蔚蓝的海岸边,在一批批游客们的赞不绝口里。

银屿岛上,游客们在洁白的沙滩上感受着祖国南海的美丽风光,阳光、海滩是大自然赋予三沙的得天独厚的旅游资源。不少游客都为这里的“纯天然”、“无污染”点赞。

自西沙邮轮旅游航线正式开通以来,截至今年6月底,已开展邮轮旅游112个航次,接待游客2万多人次。为了确保旅游行业的有序发展,三沙市政府陆续编制完成旅游发展总体规划,开展旅游基础设施建设等。

用“活”三沙旅游资源,2016年5月,三沙还特意举办了旅游商品创意大赛,得到广大“粉丝”的支持。在此之前,三沙市首批旅游产品也正式投放旅游市场。今年两会期间,三沙推出的特色冰箱贴、印有各岛礁图案的胸针等旅游纪念品受到各地代表、委员们的好评。

自然景观是三沙的一大优势资源,而在三沙的多个岛礁上也有不少珍贵的历史文化遗存。这些矗立在南海岛礁上的文物历经风雨,见证了中国人民千百年来在南海上的耕耘,也留存了殖民者侵略三沙岛礁的历史证据。三沙市政府拨出专款对其中部分文物进行了修复,现在,海军收复西沙群岛纪念碑、日本侵略者炮楼均已成为三沙市爱国主义教育基地。

据不完全统计,三沙市经确认的重要文物有32处,已确认水下文化遗存124处,其中北礁沉船遗址、甘泉岛唐宋遗址被列为全国重点文物保护单位。甘泉岛唐宋遗址也是中国最南端的国家级重点文物保护单位。

走进今天的三沙,处处是鼓足干劲的景象,到处是奋发前行的精神头。渔家乐里,转产转业后的渔民们喜上眉梢,忙着创新菜品;道路上,环卫工人精心修剪着绿化带;工地上,工人们不顾炎热只为三沙建设添砖加瓦……在这个军民融合式发展的南海小城中,蓬勃的朝气印在每个角落,实干的精神记在每个人的心头。

新风貌呈现出三沙的精气神。4岁的三沙用属于它的年轻与奋进,在城市建设上收获着来之不易的硕果,如同这里的阳光,象征着希望与活力的橙色,以奋进的姿态跃动于蔚蓝的南海之上。

(本报永兴岛7月23日电)

制图/红胄